Dynamika - cz.3 (Praca, moc, energia)
Zadanie 1. Człowiek przesuwa ruchem jednostajnym skrzynię o masie m=100kg po podłodze na drodze s = 10m. Jaką siłą F musi on działać na skrzynię jeżeli kierunek jej działania może być zorientowany tylko pod kątem α = 30° względem poziomu. Jaką wykona przy tym pracę W? Współczynnik tarcia skrzyni o podłogę wynosi f = 0.1 . Rozważ dwa przypadki:

a) człowiek ciągnie skrzynię

b) człowiek pcha skrzynię

Zadanie 2. Dźwig podnosi w górę ładunek o masie m = 1000 kg na wysokość h = 10m. Obliczyć pracę jaką wykonuje silnik dźwigu jeżeli:

a) ładunek podnoszony jest ruchem jednostajnym

b) ładunek podnoszony jest ruchem jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem a = 1,5 m/s2 .

Obliczyć minimalną moc jaką powinien dysponować silnik dźwigu w obu powyższych przypadkach zakładając że podniesienie ciężaru trwało t = 10s. Wszelkie opory ruchu pomijamy.

Zadanie 3. Jaką pracę musi wykonać silnik samochodu o masie m = 1000 kg aby przyspieszyć samochód do prędkości 30 m/s w 10s. Załóż że przyspieszanie odbywa się zgodnie z prawami ruchu jednostajnie przyspieszonego. Rozważ dwa przypadki:

a) ruch odbywa się bez tarcia

b) wypadkowa siła oporów ruchu na całej trasie jest stała i wynosi F = 5000 N.

Zadanie 5. Oblicz jaką moc musi mieć silnik samochodu o masie m = 1500 kg który rozpędza się do V = 100 km/h w t = 4s. Zaniedbaj wszelkie opory ruchu i przyjmij że samochód rozpędza się ruchem jednostajnie przyspieszonym. 
Zadanie 6. Oblicz wartość średniej siły oporów ruchu samochodu Porsche 911 o masie m= 1300kg wiedząc, że do prędkości V = 100 km/h rozpędza się w t = 4,5s a moc jego silnika wynosi P = 350 KM. Załóż że samochód rozpędza się zgodnie z prawami ruchu jednostajnie przyspieszonego. 

Zadanie 7. W pewnym polu sił cząstka o masie m = 5kg porusza się według równania ruchu:
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Znaleźć zależność od czasu:

a) wektora i wartości prędkości cząstki,

b) wektora i wartości pędu cząstki,

c) wartości energii kinetycznej cząstki,

d) wektora i wartości siły działającej na cząstkę,
e) wartości mocy przekazywanej cząstce przez pole.
Zadanie 8. Cząstka o masie m porusza się w płaszczyźnie XY zgodnie z równaniami (a,  ω - stałe):
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Znaleźć:
a) równanie toru ruchu (trajektorii) po którym porusza się cząstka,

b) zależność wektora i wartości prędkości cząstki od czasu,

c) zależność energii kinetycznej cząstki od czasu,

d) zależność siły działającej na cząstkę od czasu.

Zadanie 9*. Oblicz pracę siły 
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wykonaną przy przesunięciu ciała od punktu 0 do punktu A = (1,1) wzdłuż trzech różnych trajektorii przedstawionych na rysunku 1:
I   –  linii prostej,

II  –  paraboli,
III –  linii łamanej.
Czy siła ta jest siłą zachowawczą? (x i y oznaczają współrzędne położenia ciała)
Zadanie 10*. Cząstka materialna podlega działaniu siły zależnej od współrzędnych położenia w następujący sposób: 
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. Oblicz pracę wykonaną przez tę siłę przy przenoszeniu ciała od punktu O do punktu A = (2,4) wzdłuż trzech różnych trajektorii (prosta, parabola łamana) pokazanych na rys.2.
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